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Třetí mocnina čísla a je součin a ∙ a ∙ a 

Třetí mocnina 

a 3= a ∙ a ∙a 

třetí mocnina 

čísla a 
a základ 

mocniny 

mocnitel 

(exponent) 

a 3 a 3 



  

Určete třetí mocninu čísel: 

23 =  

(-5)3 =  

0,33 =  

(-0,3)3 = 

103 = 
(-10)3=  

2 ∙ 2 ∙ 2 =  8 

(-5) ∙ (-5) ∙ (-5) =  -125 

0,3 ∙ 0,3 ∙ 0,3 =  0,027 

(-10) ∙ (-10) ∙ (-10)=  -1000 

10 ∙ 10 ∙ 10 =  1000 

(-0,3) ∙ (-0,3) ∙ (-0,3) =  - 0,027 

 
 

Třetí mocnina kladného čísla je číslo 
kladné, záporného čísla číslo záporné a 

nuly je nula! 
 



  

Zapiš součin pomocí druhé nebo třetí mocniny. 

63 

2 2 ∙ 53  

2 ∙ a3 

22 ∙ 73∙ b 

6 ∙ 6 ∙ 6 =  

0,3 ∙ 0,3 ∙ 0,3 =  

2 ∙ 2 ∙ 7 ∙ 7∙ 7 ∙ b =  

5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 2 ∙ 2 =  

0,33  

a ∙ a ∙ a ∙ 2 =  

x ∙ y ∙ z ∙ x ∙ y =  x 2 ∙ y 2 ∙ z  

x ∙ y ∙ 2 ∙ x ∙ y ∙ y =  2 ∙ x 2 ∙ y 3   



Třetí mocnina 

1 000 000 

1000 

1 000 000 000  

103 = 

1003 = 

1 0003 = 

Pozoruj počet nul při umocňování: 

Třetí mocnina 
čísla má 
trojnásobný  
počet nul, než 
dané číslo. 



Třetí mocnina 
        

      

    

 

  

0,13 = 

0,013 = 

0,0013 = 

0,001 

0,000 001  

0,000 000 001 

Pozoruj počet desetinných míst: 

Třetí mocnina 
čísla má 
trojnásobný  
počet 
desetinných míst, 
než dané číslo. 



Určete třetí mocninu čísel: 

603 =  60 ∙ 60 ∙ 60 =  (6∙10)∙(6 ∙ 10) ∙(6 ∙ 10) = 

=(6∙6 ∙6)∙(10∙10 ∙10) =  63 ∙ 103 =  216 ∙ 1000 =  216 000  

0,033 =  0,03 ∙ 0,03 ∙ 0,03 =  (3 ∙ 0,01) ∙ (3 ∙ 0,01) ∙ (3 ∙ 0,01) =  

=(3 ∙ 3 ∙ 3) ∙ (0,01 ∙ 0,01 ∙ 0,01)=  33 ∙ 0,013 =  

=27 ∙ 0,000001 =  0,000027 

Pro všechna čísla a, b platí:  (a ∙ b)3=a3 ∙ b3  



• V tabulce M1 jsou třetí mocniny celých čísel od 0 
do 1000. 

• Urči: 2033  

• Ve sloupci n najdeme číslo 203 

• Ve sloupci n3 najdeme třetí  

     mocninu tohoto čísla 

     2033 = 8 365 427 

 

Třetí mocnina z matematických 
tabulek   



• Urči: 20,93  

• Upravíme: 20,93 = 2093∙0,13 

• Ve sloupci n najdeme číslo 209 

• Ve sloupci n3 najdeme druhou mocninu tohoto 

čísla – 9 129 329 

• 0,13= 0,001 

• 20,93 = 2093∙0,13 = 9 129 329 ∙ 0,001 =  

    9 129,329  

 

 

Třetí mocnina z matematických tabulek 



• Urči: 294,83  

• Číslo zaokrouhlíme tak, abychom v tabulkách 
našli mocninu trojciferného čísla:  

    294,8 = 295 

• Ve sloupci n najdeme číslo 295 

• Ve sloupci n3 najdeme druhou mocninu tohoto 

čísla – 294,83 =295= 25 672 375 

 

Třetí mocnina z matematických tabulek 



• 6,6273  
• 3,473= 
• 7,3393= 
• 42,343= 
• 0,6793= 
• 682,53= 
• 278943= 

 
• 0,072883= 
 

Urči třetí mocninu pomocí tabulek 

=6,633=291,434 247 
=3473 ∙ 0,013= 41,781 923 
=7,343= 7343 ∙ 0,013= 395,446 904 
=42,33= 4233 ∙ 0,13 = 75 686,967 
=6793 ∙ 0,0013 =0,313 046 839 
=6833= 318 611 987 
= 279003 = 2793 ∙ 1003 = 
 = 21 717 639 000 000  
=0,07293= 7293∙ 0,00013= 
0,000387420489 
 



Vypočítej: 

22 ∙ 53 +(-3)3= 

33 + 63 - 53= 

6 ∙ 2 3 + 32 – (-23 )-53= 

𝟏

𝟐

𝟑
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𝟑

𝟐

𝟐
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𝟒

𝟑

𝟐
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𝟑

𝟒

𝟑
= 

43 + 53 - 33= 

-(-4)2 + 52 - 23= 

-(-4)3 + 72 - 23= 

(5 ∙ 2)3 + 52 – (-23 )-53= 

𝟓𝟑
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1000 + 25 +8 -125= 908 

64 + 49 -8 = 105 

4 ∙ 125-27 = 473 

27 + 216 - 125=118 

64 + 125 - 27=162 

-16+ 25 - 8=1 

48 + 9 + 8-125= -60 
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Do které nádrže tvaru krychle se vejde 30 hl benzínu, jestliže 
první nádrž má hranu dlouhou 3,5 m a hrana druhé nádrže je 
2,8 m? Která nádrž má větší objem a o kolik litrů? 

 

 

1. nádrž 2. nádrž 

a = 3,5 m a = 2,8 m 

V = 2,83  

V = a3  V = a3  

V = 3,53  

V = 42,875 m3 = 
= 428,75 hl 

V = 21,952 m3= 
= 219,52 hl 

30 hl se vejde do obou nádob, první je o 20 923 l větší.  
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